Выдающиеся люди земли Аромашевской.


Учитель: Вдович С.А.

Урок литературы в 8б классе (региональный компонент)
Тема: «Владимир Белов – сибирский Есенин?» (Цвет и свет в стихотворениях лирического цикла В.Белова «Полынь и звёзды»: сходство и различие с цвето-световой гаммой поэзии С.Есенина).

Цель: изучение культурного наследия родного края через приобщение уч-ся к творчеству местных авторов, в частности, к поэзии В.Белова.

Задачи:

1. научить школьников пользоваться электронным ресурсом ПБ (пошагово/по ссылке) для привлечения имеющихся материалов (в т.ч. научных)  в самостоятельной образовательной деятельности;
2. развивать умение анализировать поэтическое произведения для понимания индивидуального  стиля автора , используя метод сравнения/сопоставления;

3. воспитывать внимательное отношение к художественному слову. 

План урока.
1. Вступительное слово учителя (цели, задачи урока, объяснение ситуации взаимодействия с другой  аудиторией  посредством привлечения современных средств связи, а именно - максимально эффективное  использование предоставленного времени для совместной работы).

2. Краткая биографическая справка о жизни и творчестве В. Белова (с выходом  на виртуальное посещение экспозиции музея Новоберезовской школы, посвященной жизни и творчеству В.Белова).
3. Знакомство с алгоритмом анализа стихотворений В.Белова  по схеме, соответствующей научной работе исследователя творчества С.Есенина – С. А. Кокорина – кандидата филологических наук.  (Работа размещена в электронных ресурсах Президентской библиотеки: http://www.prlib.ru/).
4. Аналитическое чтение стихотворений В.Белова (в парах/группах) с заполнением сравнительной таблицы (Новоберезовка – сходство, Аромашево – отличия в использовании лексем с цвето-световым значением в лирике  Есенина и Белова)
5. Выводы по теме урока (формулировка учащихся и учителя)
Ход урока.
Тема: «Владимир Белов – сибирский Есенин?»

Стихи были стихией его жизни — ни в какой другой среде 

Володя не смог бы выжить. 

Виктор  Захарченко. 

Ж. Москва № Январь, 2016
1. Вступительное слово учителя.  

      Здравствуйте! Наш сегодняшний урок посвящен творчеству поэта-земляка Владимира Ивановича Белова. Некоторые из вас участвовали в конкурсе чтецов стихотворений нашего поэта. А в прошлом году в день его рождения нашей библиотеке было присвоено его имя. Сегодняшний наш урок носит частично-исследовательский характер. В процессе изучения литературы мы неоднократно обращались с вами к средствам выразительности, с помощью которых автору удается образно представить картину художественного мира произведения. Сегодня мы обратимся к слову, конкретному слову, которое дает нам возможность представить картину художественного мира в красках, а именно увидеть сет и цвет, который использует поэт в своих произведениях.
       Немногочисленные исследователи творчества Владимира Белова отмечали его сходство с Сергеем Есениным. Вот некоторые высказывания, подтверждающие это мнение.
            «Творческий мир раннего Владимира Белова отмечен отчетливым влиянием Сергея Есенина и «тихой лирики» шестидесятых годов» (Сергей Комаров  – кандидат филологических наук).  
        «С Владимиром Беловым я познакомился в мае семьдесят восьмого на семинаре молодых литераторов в Тюмени. <….>Владимир появился в инвалидном кресле в сопровождении друзей, и сразу в зале началось оживление, после того, как он прочитал свои стихи, будто запахи черемухи и сирени ворвались из буйных садов в зал.
       Что – то в облике Белова было от удали молодого Есенина и озорника Павла Васильева» (Валерий Пономарев  -  https://www.chitalnya.ru/work/1132725/)
         «Он очень много читал, читал постоянно. Особенно любил стихи С.Есенина. В поэзии Белова можно различить голоса Лермонтова, Тютчева, Майкова, Фета, Есенина» (Н.В. Абраменко, Н.В. Деревнина   — сотрудники Литературно-краеведческого центра МАУК «ЦГБС»). 

         Насколько сильно оказало влияние творчество  Есенина на поэзию Владимира Белова, мы сегодня с вами и попытаемся выяснить, отвечая на вопрос, заявленный в теме урока.

         Тема цвета и света в творчестве Сергея Есенина  достаточно хорошо исследована и представлена многочисленными научными работами. Одна из таких работ есть в фондах Президентской библиотеки и доступна широкому кругу ее пользователей. Присоединимся к ним и мы. Вместе с нами изучать этот вопрос будут и учащиеся Новоберезовской школы, для них это также актуально, ведь Владимир Белов  (1949 – 1983) родился 27 октября 1949 года в д. Большой Кусеряк, что недалеко от Новоберезовки. Учащиеся Новоберезовской школы одну из экспозиций школьного музея посвятили поэту-земляку Владимиру Белову. Давайте совершим виртуальную экскурсию в этот музей.
2. Краткая биографическая справка о жизни и творчестве В. Белова.

Обращение к эпиграфу. 

Владимир Белов  (1949 – 1983) родился 27 октября 1949 года в д. Большой Кусеряк. В детстве упавшим деревом ему переломило позвоночник. Он уже не ходил в старшие классы средней школы. А учиться ему хотелось. Когда жил в Тюмени, общался с членами литературного объединения, знакомые студенты приносили ему свои записи лекций, конспекты прочитанных книг. Он очень много читал, читал постоянно. Особенно любил стихи С.Есенина. В поэзии Белова можно различить голоса Лермонтова, Тютчева, Майкова, Фета, Есенина. На его эстетические воззрения повлияли творческие концепции Блока, Бунина, Рубцова, Вознесенского.

Владимир Белов нравственно преклонялся перед всем, что напоминало родину. Она была его детством, ворошила прожитое, была истоком. Пронзительно искренни строки Белова, обращенные к близким. В первую очередь – к деду и матери. Вдохновенно и целомудренно писал он о любви. В его любовной лирике высокая самоотверженность, рыцарство.

Его литературный архив находится в Тюменском государственном университете, а две книги стихов вышли посмертно в 1992 году («Стихотворения») и в 2010 году («Нам умереть бесследно не дано»). При жизни стихи печатались в районных и областных газетах. В 1990-х годах произведения вошли в школьные литературные хрестоматии региона (1996, 1998), получили официальное признание. Большие подборки стихов напечатаны в журналах «Сибирское богатство», «Врата Сибири», «Лукич».

Владимир Белов умер в Тюмени 23 мая 1983 года. Ему было 33 года.

3. Работа с алгоритмом-таблицей. 
Учитель: Ребята, а сейчас непосредственно перейдем к работе по теме урока. Обратите  внимания на таблицу, которая должна быть заполнена в процессе анализа стихотворений В.Белова. таблица составлена  в соответствии с научной работой исследователя творчества С.Есенина  кандидата филологических наук – С. А. Кокорина. Он выделил группы слов, значение которых тем или иным образом связаны с обозначением световых явлений, различных  цветов и цветовых оттенков.

Обратимся  к автореферату этой научной работы. Для этого наберите в поисковой строке 
«ПРЕЗИДЕНТСКАЯ БИБЛИОТЕКА им. Б.Н.Ельцина»  или непосредственно ссылку http://www.prlib.ru/ 
далее→  выберите Коллекции Президентской библиотеки, найдите Авторефераты диссертаций
	Базовые коллекции

· Власть
· Народ
· Русский язык
· Территория
Подборки коллекций

· События
· Темы
· Персоны
· Регионы России
· Россия и страны мира
· Типо-видовые коллекции
· Периодические издания
· Авторефераты диссертаций
· Учебные издания
· Все коллекции


далее→ Русская литература: современные исследования 
	АВТОРЕФЕРАТЫ ДИССЕРТАЦИЙ
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Университетская наука в Президентской библиотеке

Представлена подборка авторефератов диссертаций, защищённых в российских вузах федерального значения по юридическим, историческим, политологическим, социологическим, философским, филологическим и экономическим дисциплинам и соответствующих профилю комплектованию Президентской библиотеки.
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Русская литература: современные исследования

В подборку вошли авторефераты диссертаций о русской литературе разных периодов от древности до наших дней. В представленных исследованиях рассматриваются литературные произведения, а также стилистическое и тематическое своеобразие творчества российских писателей, их роль и место в литературном процессе.


далее→   /Русская литература конца XIX – начала XXI вв. 

	Содержание коллекции

· Русская литература: современные исследования
· Древнерусская литература. Русская литература XVIII вв.
· Русская литература XIX в.
Русская литература конца XIX – начала XXI вв.


далее→    Работы об отдельных авторах
	Русская литература конца XIX – начала XXI вв.

· 
Общие работы


Работы об отдельных авторах



далее→ 
А – М

	· С. А. Есенин



Бунеева Елена Васильевна
Ономастическое пространство поэм С. А. Есенина
Бунеева, Елена Васильевна (кандидат филологических наук). Ономастическое пространство поэм С. А. Есенина. Воронеж, 2011. 




Кокорин Сергей Александрович
Свето- и цветообозначение в поэтическом творчестве С. А. Есенина: структурно-семантический аспект
Кокорин, Сергей Александрович (кандидат филологических наук). Свето- и цветообозначение в поэтическом творчестве С. А. Есенина: структурно-семантический аспект. Челябинск, 2012. 




Петрова Мария Алексеевна
Классические жанровые формы и их художественные модификации в лирике С. А. Есенина
Петрова, Мария Алексеевна (кандидат филологических наук). Классические жанровые формы и их художественные модификации в лирике С. А. Есенина. Москва, 2013.  


далее→   открыть работу
Кокорин Сергей Александрович
Свето- и цветообозначение в поэтическом творчестве С. А. Есенина: структурно-семантический аспект
Учитель: Для удобства работы по сравнительному анализу на основе этой работы я составила таблицу, свободные колонки которой  вы заполните в процессе анализа  стихотворений В.И.Белова.
 Задание для уч-ся Н-березовской школы: выявить сходство лексического материала в творчестве  Есенина и Белова.

Задание для уч-ся Аромашевской школы: выявить отличия (самобытность) лексического материала в творчестве  Есенина и Белова.

Слева в колонке «параметры сравнения» указаны страницы научной работы С.А.Кокорина, где данный параметр описан (Приложение 1)*.
4. Аналитическое чтение стихотворений В.Белова (в парах/группах) с заполнением сравнительной таблицы.
Стихотворения для анализа из цикла «Полынь и звезды» (раннее творчество): 
«Этюды детства»,  «Казарки», «Из детства», «Красноглазое солнце вдали…», «Избенка» ( Приложение 2)*.

5.  Заключительный этап. 

        Ребята, прошу вас, расскажите, что удалось выяснить о связи творчества поэта Владимира Белова с творчеством С.Есенина? (Приложение 3)*
· Оказало ли   влияние  поэзия  Есенина на творчество поэта Белова? 
(уч-ся Н-березовской школы)

· Можно ли говорить о том, что поэзия В.Белова подражательная и в ней нет самобытности и индивидуальности? (уч-ся Аромашевской школы).

Формулировка вывода учащимися.

Заключительное слово учителя. В начале урока я обращалась к словам  Виктора Захарченко, и сейчас еще раз хотела бы процитировать его: 
«Он <Белов> всегда хотел быть только первооткрывателем, найти не только свой образный мир, но и свою тему. И как результат — циклы «Время», «Атомные фантазии», «Вокзал», «Ночь города», «Волчьи игры». В них уже Белова ни с кем нельзя спутать. <…> Экспрессивность, стремление сказать как можно сочнее, ярче — одна из особенностей творческой манеры Владимира Белова. Образ, создаваемый в стихотворении, он делал предельно ощутимым, зримым, старался прорисовать до мельчайших подробностей. А что можно так изобразить? Только то, что хорошо знаешь».
6. Спасибо за работу!

7. Д/З – прочитать цикл стихотворений Белова «Огонь на ветру»
Приложение 1
	№
	Параметры сравнения 
	С. Есенин
	В. Белов 

	Свет 

	
	
	
	Сходство
	Самобытность

	1.
	Световые явления, связанные со временем суток ( стр. 10)
	Утро,  утренний, с утра, до утра, поутру, утром, полдень, день, заря,  заревый, рассвет, предрассветное, рань. 
	
	

	2.
	Световые явления, возникающие в процессе функционирования источников света (естественных/ искусственных)

(стр. 10-11)
	Солнце, солнышко, солнечный, солнцеголовый,  луна, лунный, лунность, месяц, звезды, звездный; очаг, свеча, лампада.
	
	

	3.
	Световые явления, происходящие в природной стихии и в результате деятельности человека 

( стр. 10-11)
	Огонь, огневой, огненный, пламя, полымя, пожар (костер?)
	
	

	4.
	Выраженность проявления  светового явления ( 

 стр. 11-12)
	Луч, лучистый, златить, сиять, сияние, осияненный, забрезжить, блеск, взбрызнуть, вспыхнуть, полыхать, ярко, мерцание, сверкнуть, сверкать, ясно
	
	

	5.
	Временное проявление  процесса свечения

( стр. 12)


	Светить(ся), светать, зажигать, гореть, засветить, загорать(ся), выткался
	
	

	6. 
	Явления, связанные с отсутствием света 

(стр. 12-14)


	Ночь, темный, полночь, полуночный, ночной, ночью, темь, темнота, потемки, темница, мрак, тень, оттенить, мгла, мглистый, угаснуть,  потушить, погаснуть. 
	
	

	7. 
	Световые явления, указывающие на частичное присутствие/отсутствие света ( стр. 14)


	Облака, облачный, туман, затуманиться, вечер, вечереющий, вечерний, дым, задымиться, сумерки, небеса
	
	

	Цвет 

	
	
	
	Сходство
	Самобытность

	1.
	Цвета, не являющиеся частью физического спектра (черный/белый)

( стр. 15-16)


	Черный, почернелый, чернь,  черница, чернявый, белый, белесый, белоснежный, белокосый, белобрысый, белеться, серый, серебристый, серебро, олово.
	
	

	2. 
	Цветовой спектр и его оттенки:

· красный (стр. 16-17)


	Красный,  краснеть, покраснеть, алый, алость, рдяный, багряный, багрянец, кровь, кровавый, окровить, малиновый, розовый, вишневый, рыжий, рыжеватый, ржавый 
	
	

	
	· зеленый (стр. 17)  
	Зеленый, зеленистый, зелень, зеленеться
	
	

	
	· синий (стр. 17)
	Синий, синь, синева, синеть, синеющий, посинеть
	
	

	
	· голубой  (стр. 17-18)
	Голубой, голубеть, лазоревый, лазурь, бирюза
	
	

	
	· желтый  (стр. 18)


	Желтый, желтизна, золотой, золотистый, позолота, золотить, золото, лимонный, овсяный, ошафранить
	
	

	
	· фиолетовый (стр. 18)
	Лиловый, сиреневый
	
	

	Выводы 


Приложение 2
	Из детства

Чей-то голос родной и давний
Долетает из прошлых лет:

«Где носил тебя окаянный?

Вот задаст тебе жару дед!»

Зажигала огни окрестность,

Жег осины закатный зной.

И плелось косолапое детство,

Рукава опустив, домой.

Ох, ругалась, седая бабка!

(Я не помню другой родни)

И совала лепешку: - На-ка!


	Окаянный тебя возьми…

За избой же, дымя махоркой, 

Ногу на ногу заложив,

Дед тоскливо ревел за хромкой

Позабытый давно мотив…

И,  торчком подымая уши, 

Поседелый кобель, как волк

Подвывал на закат -  и слушал, 

Будто  чуял в мотиве толк.

И,  предчувствуя что-то сердцем, 

Как далекий обвал судьбы,

Одиноко вздыхало детство,

Косолапя вокруг избы… 

	Этюды детства 

Сенокосные дни…

                                 Облака в синеве

К горизонту летят, 

                                  как с откоса…

С предзакатных полей, 

                                  по горячей траве – 

И скрипят, 

                      и вихляют колеса – 

Перелески…

                      Поля…

                                    Толпы сереньких хат,

Нашей речки дымящие плёсы,

А над лесом пылает,

                                   как угли, закат,

Оседая золою в березы….


	Ночь. 

           И белой совою повисла луна.

Пахнет хлебной сухой тишиною.

И в задымленном зеркале - 

                                            крест от окна.

Сплю за дедовой потной спиною….

Тишина и туман…

                                  От сырых луговин – 

Кобылиц предрассветное ржанье…

И промокли зеленые юбки талин,

И от трав – голубое сиянье.

Золотые круги…. 

                               И на том берегу – 

Дед с тальянкой,  

                               сестренка босая ….

Я бегу и бегу – 

                               добежать не могу,

А  большак 

                      без конца и без края!



	Казарки 

Полоснет по душе 

                               непонятный мотив,

Как плеснули на пламя солярки….

Запрокинешь лицо, 

                                   обо всем позабыв, - 

Это ж вновь улетают казарки!..

Этой тайны души никому не понять:

Отчего обжигает печалью?

Будто время пришло -

                                      самому улетать,

Оборваться за огненной далью…


	Скоро холод ударит

                                   и снег полетит.

Если верить старинной примете…

Значит, надо еще об одном позабыть – 

О последнем потерянном лете….

Поднят в голое небо  

                                     тоскующий взгляд…

Что там? Туч предзакатные клочья.

Высоко в поднебесье - 

                                         казарки летят,

чуть заметные, как многоточья…



	******

Красноглазое солнце вдали...

Коченеет косач на березе.

И пустые леса зацвели

На скрипучем и алом морозе.


	Ледяная моя сторона!

Здесь огонь разведешь поневоле.

И хрустит, и звенит тишина,

Осыпаясь на звездное поле...



	Избенка 

В лесной, далекой деревеньке, 
Где васильковый луг, 
Стоит избенка в три ступеньки, 
Окошками на юг ...
За речкой светятся багряно 
Вербяные кусты, 
И красный месяц из тумана
Встает из темноты ...



	И там, я верю в то упрямо, 
Поджав сурово рот, 
Меня ждет старенькая мама 
У запертых ворот ... 
И где б я не сбивал коленки 
И не мутил бы свет,
Но той избенки в три ступеньки – 
Дороже в мире нет.
Она не годная для храма.
И в дождики течет ...
Но в ней жила годами мама!..
И ныне в ней живет....



Приложение 3
Цвет и свет в произведениях С. Есенина и В.Белова
	№
	Параметры сравнения 
	С. Есенин
	В. Белов 

	Свет 

	
	
	
	Сходство
	Самобытность

	1.
	Световые явления, связанные со временем суток (http://www.prlib.ru/item/363986, 

 стр. 10)
	Утро,  утренний, с утра, до утра, поутру, утром, полдень, день, заря,  заревый, рассвет, предрассветное, рань. 
	«Этюды детства» (предрассветное)
	«Этюды детства» (предзакатных, закат), «Казарки» (предзакатные), 
«Из детства» (закатный, закат), 

	2.
	Световые явления, возникающие в процессе функционирования источников света (естественных/ искусственных)

(http://www.prlib.ru/item/363986, 

 стр. 10-11)
	Солнце, солнышко, солнечный, солнцеголовый,  луна, лунный, лунность, месяц, звезды, звездный; очаг, свеча, лампада. 
	«Красноглазое солнце вдали…» (солнце, звездное), 
«Избенка» (месяц)
	«Этюды детства» (луна)

	3.
	Световые явления, происходящие в природной стихии и в результате деятельности человека 

(http://www.prlib.ru/item/363986, 

 стр. 10-11)
	Огонь, огневой, огненный, пламя, полымя, пожар (костер?)
	«Казарки» (пламя, огненной), «Красноглазое солнце вдали…» (огонь)

«Из детства» (огни)
	«Этюды детства» (как угли)

	4.
	Выраженность проявления  светового явления (http://www.prlib.ru/item/363986, 

 стр. 11-12)
	Луч, лучистый, златить, сиять, сияние, осияненный, забрезжить, блеск, взбрызнуть, вспыхнуть, полыхать, ярко, мерцание, сверкнуть, сверкать, ясно
	«Этюды детства» (пылает, сиянье)
	«Этюды детства» (зеркале), «Избенка» (мутил бы свет)

	5.
	Временное проявление  процесса свечения

(http://www.prlib.ru/item/363986, 

 стр. 12)
	Светить(ся), светать, зажигать, гореть, засветить, загорать(ся), выткался
	«Из детства» (зажигала, жёг), «Избенка» (светятся)
	

	6. 
	Явления, связанные с отсутствием света (http://www.prlib.ru/item/363986, 

 стр. 12-14)

	Ночь, темный, полночь, полуночный, ночной, ночью, темь, темнота, потемки, темница, мрак, тень, оттенить, мгла, мглистый, угаснуть,  потушить, погаснуть. 
	 «Избенка» (из темноты)
	

	7. 
	Световые явления, указывающие на частичное присутствие/отсутствие света (http://www.prlib.ru/item/363986, 

 стр. 14)

	Облака, облачный, туман, затуманиться, вечер, вечереющий, вечерний, дым, задымиться, сумерки, небеса
	«Этюды детства» (облака, туман), «Избенка» (из тумана)
	«Этюды детства» (дымящие, зады′мленном)

	Цвет

	
	
	
	Сходство
	Самобытность

	1.
	Цвета, не являющиеся частью физического спектра (черный/белый)

(http://www.prlib.ru/item/363986, 

 стр. 15-16)

	Черный, почернелый, чернь,  черница, чернявый, белый, белесый, белоснежный, белокосый, белобрысый, белеться, серый, серебристый, серебро, олово.
	 «Этюды детства» (сереньких, белой)
	«Из детства» (седая, поседелый)

	2. 
	Цветовой спектр и его оттенки:

· красный

(http://www.prlib.ru/item/363986, 

 стр. 16-17)

	Красный,  краснеть, покраснеть, алый, алость, рдяный, багряный, багрянец, кровь, кровавый, окровить, малиновый, розовый, вишневый, рыжий, рыжеватый, ржавый.
	«Красноглазое солнце вдали…» (алом), 
«Избенка» (багряно, красный)
	«Красноглазое солнце вдали…» (красноглазое)

	
	· зеленый 

(http://www.prlib.ru/item/363986, 

 стр. 17)
  
	Зеленый, зеленистый, зелень, зеленеться
	«Этюды детства» (зеленые)
	

	
	· синий

(http://www.prlib.ru/item/363986, 

 стр. 17)

	Синий, синь, синева, синеть, синеющий, посинеть
	«Этюды детства» (в синеве), 
	«Избенка» (васильковый)

	
	· голубой 

(http://www.prlib.ru/item/363986, 

 стр. 17-18)

	Голубой, голубеть, лазоревый, лазурь, бирюза
	«Этюды детства» (голубое)
	

	
	· желтый

(http://www.prlib.ru/item/363986, 

 стр. 18)

	Желтый, желтизна, золотой, золотистый, позолота, золотить, золото, лимонный, овсяный, ошафранить
	«Этюды детства» (золотые)
	

	
	· фиолетовый

(http://www.prlib.ru/item/363986, 

 стр. 18)

	Лиловый, сиреневый
	
	

	


